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2006—2007学年度北京市丰台区第一学期期末练习
高 三 语 文


                                                              2007．1

第I卷（选择题 共30分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下面加点的字注音都正确的一组是


（    ）


A．隽永（juàn）
蒙骗（mēng）
萎蘼（mǐ）
间不容发（jiàn）


B．碑帖（tiè）
恐吓（hè）
巷道（hàng）
相机行事（xiàng）


C．应届（yīng）
着手（zhuó）
旋转（zhuǎn）
退避三舍（shě）


D．作坊（zuō）
血泊（pō）
与会（yǔ）
心广体胖（pán）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．贯串
察言观色
湮没无闻
歃血为盟


B．宣泄
寻章摘句
以逸待劳
坚苦卓绝


C．辐射
原气大伤
一枕黄粱
掉以轻心


D．宛转
相辅相成
嘉朋满座
脉膊微弱

3．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是

（    ）


①这种中药配制方法是宋代       下来的,至今已有八百多年历史了。


②请用最       的方法解这道数学题。


③响应国家西部大开发的号召，许多应届大学毕业生向学校递交了         参加大西北开发的决心书。


A．流传  简捷  志愿
B．留传  简洁  自愿


C．留传  简捷  志愿
D．流传  简洁  自愿

4．下列句子中加点的成语使用恰当的一句是


（    ）


A．近几年，黄河、岷江的部分河段多次出现断流现象，面对这江河日下的情况，人们开始冷静地思考环境问题。


B．在今年的世界女子排球锦标赛中，中国女子排球队把自己的风格特点和技术水平表现得炉火纯青。


C．“心连心”艺术团的全体员工手不停挥，向前来送行的群众依依道别。


D．房山旅游开发区以其清奇俊美的独特风光吸引各地游客纷至沓来。

5．下列语句语意明确、简洁流畅的一句是


（    ）


A．他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入两家银行。


B．李老师看到学生非常高兴，把他们领到办公室去了。


C．尊敬老师的学生，会得到人们的好评。


D．那位戴博士帽，留短胡须的男老师就是我们的学生科长。

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。


①1太史公曰：“先人有言：自周公卒五百岁而后有孔子。孔子卒后至今五百岁，有能绍明世，正《易传》，继《春秋》，本《诗》、《书》、《礼》、《乐》之际。意在斯乎！意在斯乎！小子何敢让焉！”


②上大夫壶遂曰：“昔孔子何为而作《春秋》哉？”太史公曰：“余闻董生曰：周道衰废，孔子为鲁司寇，诸侯害之，大夫壅之。孔子知言之不用，道之不行也，是非二百四十二年之中，以为天下仪表，贬天子，退诸侯，讨大夫，以达王事而已矣。子曰：我欲载之空言，不如见之于行事之深切著明也。夫《春秋》，上明三王之道，下辨人事之纪，别嫌疑，明是非，定犹豫，善善恶恶，贤贤贱不肖。存亡国，继绝世，补敝起废，王道之大者也。《易》著天地阴阳四时五行，故长于变；《礼》经纪人伦，故长于行；《书》记先王之事，故长于政；《诗》记山川溪谷禽兽草木牝牡雌雄，故长于风；《乐》乐所以立，故长于和；《春秋》辨是非，故长于治人。是故《礼》以节人，《乐》以发和，《书》以道事，《诗》以达意，《易》以道化，《春秋》以道义。拨乱世反之正，莫近于《春秋》。《春秋》文成数万，其指数千。万物之散聚皆在《春秋》。《春秋》之中，弑君三十六，亡国五十二，诸侯奔走不得保其社稷者不可胜数。察其所以，皆失其本已。故《易》曰失之毫厘，差以千里。故曰臣弑君，子弑父，非一旦一夕之故也，其渐久矣。


③“故有国者不可以不知《春秋》，前有谗而弗见，后有贼而不知。为人臣者不可以不知《春秋》，守经事而不知其宜，遭变事而不知其权。为人君父而不通于《春秋》之义者，必蒙首恶之名。为人臣子而不通于《春秋》之义者，必陷篡弑之诛，死罪之名。其实皆以为善为之，不知其义，被之空言而不敢辞。夫不通礼义之旨，至于君不君，臣不臣，父不父，子不子。夫君不君则犯，臣不臣则诛，父不父则无道，子不子则孝。此四行者，天下之大过也。以天下之大过予之，则受而弗敢辞。故《春秋》者，礼义之大宗也。夫礼禁未然之前，法施已然之后；法之所为用者易见，而礼之所为禁者知知。”（选自《史记·太史公自序》）

注释：（1）壶遂，人名，天文学家。（2）董生，西汉儒学大师董仲舒。

6．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．小子何敢让焉。

让，谦让，退让。


B．诸侯害之。

害，残害，杀害。


C．拨乱世反之正。

拨，治理，整治。


D．《春秋》文成数万，其指数千。
指，通“旨”，意旨，意向。

7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一项是

（    ）


A．孔子知言之不用

师道之不传也久矣


B．其渐久矣

则知明而行无过矣

C．是故《礼》以节人
加之以师旅


D．不得保其社稷者

求人可使报秦者
8．下列各句括号中补出的省略内容不正确的一项是

（    ）


A．我欲载之（以）空言。
B．（有国者）后有贼而不知。


C．（人臣）遭变事而不知其权。
D．（臣子）必陷篡弑之诛，死罪之名。

9．细读第二段，下面不属于《春秋》写作意图的一项是

（    ）


A．上明三王之道，下辨人事之纪
B．拨乱世反之正


C．善善恶恶，贤贤贱不肖
D．贬天子，退诸侯，讨大夫

10．下面对原文有关内容的分析或概桥，不正确的一项是

（    ）


A．本文赞扬了《春秋》的博大精深——深含治国礼义方略，足以警戒世人，足以匡正世弊；也含蓄表达了《史记》的写作目的。


B．本文虽是议论文，但字里行间既洋溢着勇承大业“舍我其谁”的豪迈，又蕴含着臧否善恶是非的爱憎，具有较强的抒情色彩。


C．本文第三段从反面来论述了《春秋》的重大社会作用。


D．文末用“礼”与“法”对比，从而反衬“礼”更重要。

第II卷（共120分）

三、本大题共3小题，共18分。

11．用斜线（/）给下面文言文断句（5分）


秦咸阳宫中有铜人十二，坐高皆三五尺。列在一筵上，琴筑竽笙，各 有 所 执 皆 组 绶 华 采 俨 若 生 人筵 下 有 铜 管 上 口 高 数 尺 其 一 管 空 内 有 绳 大 如 指 使 一 人 吹 空 管 一 人 纽 绳 则 琴 筑 竽 笙 皆 作 与 真 乐 不 异。

                                          （取材于《西京杂记》）

12．阅读下面这首诗，完成①—②题（7分）

东  郊

韦应物


吏舍①局终年，出郊②旷清曙。杨柳散和风，青山淡吾虑。


依丛适自憩，缘涧还复去③。微雨霭芳原，春鸠鸣何处？


乐幽心屡止，遵事迹犹遽。终罢斯结庐，慕陶直可庶。

注释：①吏舍，官署。②郊，郊外。③还复去，徘徊。


①对这首诗的理解，恰当的两项是（4分）


A．全诗描写了诗人离开官署来到郊外观赏到的美丽风景。


B．“青山淡吾虑”意思是山清云淡，诗人无忧无虑。


C．“遵事迹犹遽”意思是诗人官务缠身，行迹匆忙。


D．“终罢斯结庐”意思是游玩结束后要在此建房长期生活。


E．诗里的两个“终”字，意义相同，且能相互照应。

                                                答：[    ][    ]


②“微雨霭芳草，春鸠鸣何处”两句，是如何描写这里的迷人春景的？（3分）

答：                                                                    
13．在横线上填写作品的原文（6分）


①           ，         ，所谓伊人，在水一方。《诗经·蒹葭》


②明道德之广崇，治乱之条贯，靡不毕现。             ，             ，其志洁，其行廉。（司马迁《屈原列传》）


③杜甫《茅屋为秋风所破歌》中表现诗人美好愿望的句子是：

                   ，             。

四、本大题共4小题，每小题3分，共12分。阅读下面文字，完成14—17题。


①自然科学基础研究的很多前沿问题，常常止步于难以获取自然信息之处；然而人们又常觉得获取自然信息并非本专业创新突破点，故并未将其作为科学本身发展的重要条件。


②英国牛津出版社出版的《技术史》，其中有一段论述，专门论及欧洲近代科学出现的技术原因，认为最重要的是从十一世纪开始的工艺技术的进步，它直接导致了基本物理量测量技术的进步，使得伽利略能够运用这些比较精密的仪器，用数据记录观测的结果，亦使这些准确的数据能够成为利用数学方法进行逻辑推理或更高层次演绎推导规律性的表述。而今，很多新技术和新科学思想，都来源于性质完全不同且学科距离非常遥远的领域，譬如碳14断代、X光、CT和GPS定位系统，均为从交叉学科而非本学科突破的典型案例。这是当代科学发展的一个非常显著的特点。再如激光快速成型技术，其集中地体现了信息科学技术的进展为人们产生和创造新技术提供了新的可能。然而，现在的学科分类存在着严重的传统教科书式的风格，各学科研究群体很少强调对其他学科信息的运用，因而值得注意的是，我国科学家不仅要关注对自然科学本身的思考，还要关注获取自然信息技术的研究。


③正确地理解自然科学的内涵，应包括三个部分：第一，正确的探究自然的方法；第二，依据这种正确的方法所获取的知识；第三，由于增加了新知识人类具备了做新事物的能力。

14．下列理解，符合文意的一项是


（    ）


A．获取自然信息是专业创新的突破点。


B．伽利略曾借助其他学科技术成功地进行逻辑推理或演绎推导。


C．欧洲近代科学的出现就在于十一世纪开始的工艺技术的进步。


D．当代信息科学技术的进展引起了新技术的产生和创造。

15．下列对“当代科学发展的一个非常显著的特点”的理解，正确的一项是
（    ）


A．在交叉学科中得到突破点。


B．各学科之间均是交叉关系。


C．新技术和新科学思想来源于性质完全不同的学科。


D．新技术和新科学思想来源于相距非常遥远的学科。

16．根据文意推断，“传统教科书式的风格”具有什么样的特点？

答：                                                                        
17．对于“自然科学的内涵”，作者认为应从哪几个角度理解（答案不能超过6个字）？


答：□□、□□、□□。

五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的作品，完成18—21题。


①马克思说，新哲学不是要颁布适合于任何时间和任何地点的永恒真理的教条，而是要在批判旧世界中去发现新世界。我认为，这说得十分中肯。它是在充分吸取了以往哲学理论思维发展中的经验教训的基础上作出的科学结论。所谓要在批判旧世界中去发现新世界，就是要对人的存在方式及其生存意义作出反思。


②人的存在方式中最显著的特点，就是人是在改造世界中求得存在和发展的。要改造世界就得认识世界。所以，古代（如古希腊）的思想家以为，凡是探求世界存在的原则和原因的学问，便是哲学。到了近代，各门实证科学纷纷脱离哲学母胎而独立出来了。针对这种情况，恩格斯在十九世纪下半叶曾经说，自然科学和社会科学已经用不着哲学来包办代替了，今后留给哲学的只有纯思维的领域了，即逻辑和辩证法了。不过，今天看来，纯思维的领域也用不着哲学来包办代替了，一句话，所有实证研究的领域，都用不着哲学来费劲了。真正留给哲学的领域，只有对人的存在方式及其生存意义的反思了。这就是康德为什么要提出人是什么以及黑格尔所以能总结出所谓的存在关系命题来的原因。


③如果对人的存在方式作抽象的思辨的表述，那么，我们可以这样说，人是一种二重化的存在，这种二重化即理想与现实的二重化。如食草动物，一定要生活在有草食供应的地方；食肉动物，一定要生活在有肉食供应的地方。这些动物与周围环境的关系是直接同一的关系。人则不同，他得存在和发展，主要是靠自己的生产。生产不仅根本改变了人的消费性质，而且改变了人的存在方式。在自然界的动物那里，消费仅仅是一种生理的需要，在人这里变成了社会的需要。例如动物只要吃饱就满足了，人还要求吃好，即人吃东西不仅是为了活命，还是社会地位和社会礼仪的表现。更为重要的是，自然直接提供的消费是一个有限量，消费者很快便能满意；相反的是，生产提供的消费却是个永远没有满足的无限量，即暂时的满足会引起更大的不满足。像俗话中说的那样，有了千钱盼万钱，做了皇帝盼登继。人永远没有满足的时候，而且越来越不满足。因此人生活在现实的经验世界中，却天天在追求超经验的理想世界。也就是说，他在生活在形而下的世界中，却天天追求形而上的世界。人既是一种经验性的存在物，又是一种超验性的存在物。


④但是，大家都知道，理想之所以叫理想，永远不等于现实，因为理想实现了，便不再是理想了。不过经过人们在实靳中的努力，理想又必须能转化为现实，否则它便不成其为理想，只不过是空想而已。同时，现实之所以为现实，正因为它不是理想，如果它成了理想的，那历史就到尽头了。而经过人们的奋斗，现实又必须能向理想转化，否则现实就成了没有明天、没有未来的世界末日了。

18．下列对文章内容的理解，正确的两项是（4分）


A．马克思认为“新哲学”旨在对人的存在方式及其生存意义作出反思。


B．探求世界存在原则和原因的哲学观是古希腊思想家的认识。


C．逻辑和辩证法属于实证研究的领域。


D．“人是什么”“存在关系命题”是有关人存在方式、生存意义的哲学命题。


E．“千钱盼万钱，做了皇帝盼登继”是个正常合理的消费观。答：（    ）（    ）

19．阅读第三段，回答下面两个问题。


①“生理需要”与“社会需要”的根本区别是什么？（2分）

     答：                                                                    

②“形而下”和“形而上”是什么意思？（4分）

     答：“形而下”（不超过4个字）：□□□□
    “形而上”（不超过4个字）：□□□□
20．本文阐述了哲学研究的内容范围，第二段和第三段各自的侧重点是什么？这两段谈的内容有什么变化？（4分）


答：                                                                       
21．按照文章末段的解说，谈谈你对“理想”的属性的理解。（4分）

    答：                                                                        
六、本大题共3小题，共12分。

22．请任选北京的两处名胜古迹，拟一幅对联来表现其文化内涵或外在特点。（3分）

    答：                              ，                                。

23．请根据下面消息传出的主要信息，拟一条新闻标题（不超过10个字）。（3分）


科学家认为气候的变暖与人类通过汽车和工厂排放包括二氧化碳在内的气体有关。气候

变暖会导致洪水、干旱以及冰盖的融化。


在米兰召开的一次联合国环境大会上，世界卫生组织在其发表的手册中估计，气候变暖

是全球百分之二点四的腹泻病例以及百分之二的疟疾病例的罪魁祸首。


该组织说：“2000年，估计有15万人是因为气候变暖而死亡的。”


该组织说：“90年代是有记载以来最热的十年，全球气温上升的趋势似乎没有减退的迹

象。例如在欧洲，今年夏天估计有2万人死于酷暑。”淫雨聚集在一起就形成池塘。该组织

说：“静止的水洼为蚊子及其它传播疟疾、登革热等疾病的带菌者提供了孳生地。”……


这本题为《气候变化和人类健康》的手册为政府提供了减缓全球变暖的负面影响的指导

原则。这次在米兰召开的大会试图寻求减缓气候变化的途径，主要是通过限制温室气体排放

的《京都议定书》。


答：□□□□□□□□□□

24．仿照下列比喻例句的形式，另写出三个比喻句。要求选择新的本体和喻体（不要求与例句字数完全相同）。（6分）


例句：山路是一根甩出去的长鞭。

    答：                          ，

                                  ，

                                  。

七、作文（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）


中国有句老话说人一生应有“三畏”：少年畏父，中年畏妻，老年畏子。否则很难成器。

这话固然有其思想认识上的严重局限性，但是，有一点是我们必须肯定的，健全的人生旅程

中应该有足以让其敬畏的东西在，因为健全的人生不可能永远嘻皮笑脸，不可能永远蛮不在

乎，不可能永远戏谑调侃……


请以“敬畏”为话题，写一篇文章。


要求：①所写的内容必须在话题范围内。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不

少于800字。⑥不得抄袭。

参考答案

一、1．B  2．A  3．C  4．D  5．D  

二、6．B  7．C  8．D  9．D  10．D

三、

11．秦咸阳宫中有铜人十二，坐高皆三五尺。列在一筵上，琴筑竽笙，各 有 所 执/ 皆 组 绶 华 采 /俨 若 生 人/ 筵 下 有 铜 管 /上 口 高 数 尺/ 其 一 管 空 /内 有 绳 //大 如 指 /使 一 人 吹 空 管/ 一 人 纽 绳 / 则 琴 筑 竽 笙 皆 作 /与 真 乐 不 异。

（断对两处得1分，在“//”处断不扣分，取材于《西京杂记》）

12．①AC  ②“微雨”和“春鸠”，一见一闻，从视觉和听觉两个角度，描写出迷人的春景（答对一种角度的1分，语言表达1分。）

13．（1）蒹葭苍苍，白露为霜（2）其文约，其辞微（3）安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。

四、14．B   15．A

16．学科分类过于明细（或学科自我封闭；或不注重与其他学科沟通）。（意思对即可。答“各学科研究群体很少强调对其他学科信息的运用”得1分）

17．方法、知识、能力（答对一点得1分）。

五、18．C D  

19．①一个仅为存在（生存），另一个还要发展。②“形而下”：现实的（或“经验的”，或“经验性”。）“形而上”：精神的（或“超经验的”，或“超验性”）。

20．第二段侧重谈哲学不需要研究的内容，第三段侧重谈哲学重点研究的内容。两段所谈哲学内容范围缩小了（或第三段比第二段内容更明确集中了）。（两问各占2分，只要意思对即可）。

21．①理想具有非现实性；②经过人们实践努力，理想具有转化为现实的可能性（答对一点得2分，意思对即可）。

六、22．宽对即可，不要求严对。示例：故宫美轮美奂傲视千年岁月，长城巍峨雄壮昂首万里山河。圆明园断壁残垣，卢沟桥清风冷月。

23．气候变暖威胁人类

24．只要形式基本符合要求即可，不要求字数完全相同。示例：月亮是一个高悬的玉盘。彩虹是一座飞起来的天桥。瀑布是一条站起来的白练。

七、25．作文（略），例文一则：

人应该有所敬畏

王学泰


就在不远的二三十年前，“无所畏惧”几乎成为人们的口头禅，成了英雄主义的同义语。

电影或戏剧中，当创作者写到他心爱的英雄人物时往往要加进一句“我们是无所畏惧的”之类的台词，再配合一些假大空话，从而使剧中的人物“高大”起来。然而过分的“无所畏惧”也有流弊，即在社会上造成了一种带有愚昧色彩的虚骄之气。更使人惊讶的是“无所畏惧”论调的末流竟发展为“我是流氓我怕谁”，真是令人感叹：“播下的是龙种，收获的是跳蚤”；而“敬畏”一词几乎成为绝响（近十年来的伦理学家注意到这个问题），似乎“敬畏”就是“畏惧”，与“谨小慎微”“奴隶主义”结了缘，为一些人所不齿。在这些人看来人们（实际上，这“人们”往往就是主张者自己，是从不把他以外的人算进去的）只要活着就是天地间的“老大”，可以为所欲为。


“畏惧”与“敬畏”是有根本区别的。前者来之于外部的刺激，后者发之于内心的反省；前者有特定的对象，后者由于信仰有别，各有不同的理由。外部自然界高大迅疾的事物、不可抗拒的力量、未知的世界、社会上种种压迫人的势力、生活中的困难都可能成为畏惧的对象，但是它却不能成为敬畏的根源。懂得反省的人们才会有敬畏之情，“敬畏”的本质是人类是对自己有限性的清醒的认知，只有心存敬畏，人类才能逐步实现对无限世界的追求。孔孟等儒家的创始者们的忧患意识即与此有关。这种敬畏促成了他们的敬德修业，不断提升自己，增加对社会的责任感、培养悲天悯人的情怀。有了敬畏才会有自尊、自爱，才会有所守、有所不为。在现代社会，懂得有所守、有所畏的人们是有责任心的公民，他们在困难面前也会表现出勇气，所谓“知耻（行为所止）近乎勇”，就是这个意思。而“无所畏惧”不在一定操守的支持下就会变成无所不为，甚至接近残忍。正如《红楼梦》中王凤姐一样，她曾向托她破坏年轻人婚姻的尼姑说，她“从来不信什么阴司地狱报应的。凭是什么事，我说要行就行，你叫他拿三千两银子来，我就替他出这口气”。这个颇有点“无所畏惧”气概的女强人，不动声色地贪了三千两银子，破坏了一桩美满的婚姻、害死了两个年轻人。


柏杨在他的自传中也写过一个故事。1948年了辽沈战役后，沈阳解放。当时解放军的政策是许可放下武器的国民党军政人员回关中，而且还发通行证。柏杨也打算回北京，便到火车站买票。火车站的情景令他大吃一惊。平常喧声鼎沸的车站，现在居然鸦雀无声：“平常凶暴得不可一世的国民官兵，现在却那么有秩序地鱼贯排列在各个售票窗口，有的甚至排列到车站外的广场上，有的像S形转来转去。吃惊的是，没有一个人吵和大声讲话，也没有一个人插队，好像一夕之间，都成第一流国民”，成为懂得遵守纪律、自尊自爱的人。对此，柏杨评论说“这是恐怖下的产物，中国人没有管束自己的能力”。平常好像什么都不怕，那是因为对手的弱小，没有能力阻碍他们为非作歹；一旦出现了强大外力，马上呈现出另外一种姿态。这个故事能让我们想起很多事。不能“管束自己”，这不是童年的特征吗？一个民族只有学会了“管束自己”才是真正的成熟，这与人们的敬畏心是分不开的。


人有了敬畏心就会减少虚骄之气、浮躁之气，杜绝狂妄之气，昏暴之气，不仅能少犯错误，也是人们事业取得成功的初步保障。


简评：本文是选自《南方周末》的一篇杂文，文笔犀利，对“极左”时期的“伪大无畏主义”尤其对时下仍颇流行的无知无畏的嬉皮士习气，作了尖锐批评；从而提倡一种严肃的人生态度——人生必须具有健康的“敬畏”意识。至于文笔的老到练达，结构的开合有度，自不必多说。不过，文中所举“辽沈战役”一例，似欠斟酌，“这种恐怖下的产物”，恐怕与“敬畏”之中的“敬”是有所不同的。
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